

■西方马克思主义

试析法兰克福学派对曼海姆知识社会学的批判

林 孟 清

(温州大学 社科部, 浙江 温州 325035)

[作者简介] 林孟清(1963-),男,浙江温州人,温州大学社科部副主任,副教授,主要从事马克思主义哲学与西方哲学研究。

[摘要] 卢卡奇的《历史与阶级意识》对曼海姆与法兰克福学派思想的形成都有重要影响,但是,法兰克福学派反对曼海姆把意识形态理论扩展为一般知识社会学,认为曼海姆知识社会学混淆了意识形态概念与具体的历史的真理概念之间的关系,也钝化了意识形态理论的批判锋芒,倒退到一种纯粹的唯心主义“精神哲学”。对曼海姆相对主义的批判是法兰克福学派对曼海姆批判的核心。

[关键词] 法兰克福学派;知识社会学;意识形态;真理

[中图分类号] B089.1 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2005)02-0167-05

卢卡奇的《历史与阶级意识》对曼海姆与法兰克福学派思想的形成都有重要影响。在许多方面,二者本质分歧都可追溯到卢卡奇《历史与阶级意识》对他们的不同影响。关于意识形态问题,曼海姆和法兰克福学派都认为,意识形态理论是在认识论和社会理论之间起着本质的桥梁作用,都希望通过意识形态分析为政治实践提供指导。但他们探讨这些问题的主旨根本不同。法兰克福学派从卢卡奇的著作中吸取养料,以修正和扩展西方马克思主义,曼海姆则试图用意识形态概念来反对马克思主义。

法兰克福学派既反对正统马克思主义把意识形态理论降低为关于基础与上层建筑关系的教条理论,也反对曼海姆把意识形态理论扩展为一般知识社会学。在他们看来,曼海姆对意识形态概念的概括抽掉了它最初的贬义。为了保留意识形态概念的批判力量,他们强调,在马克思关于意识形态理论的论述中,是把意识形态与虚假意识严格等同起来的。曼海姆把意识形态与所有思想都具有的立场性质等同起来,就混淆了意识形态概念与具体的历史的真理概念之间的关系。他们拒绝曼海姆关于总体综合的可能性,对他避免陷入相对主义的能力也表示怀疑。实际上,法兰克福学派对曼海姆相对主义的批判是批判的核心。指出他把意识形态与视角主义(perspectivism)等同起来,就意味着意识形态是所有思想都具有的自然的不可改变的性质,因而必须接受而不是通过批判反思来消除。曼海姆的意识形态理论与马克思的不同,它不是以具体的社会理论为基础,因而不能说明意识形态在特殊社会历史环境中的发展。他把意识形态形成过程问题简单地还原为各种思想形式与特殊社会群体之间的联系问题,由此得出意识形态是社会必要幻觉的结论。

—

曼海姆的《意识形态与乌托邦》在 1929 年首次出版时,受到各方面广泛关注。马尔库塞是最早做出反应的学者之一。马尔库塞宣称,曼海姆关于知识社会学的历史主义途径,在把当代科学境况的全部问

题(它也是当代人类存在问题本身)带入一个转折点上起了关键作用。通过挑战所有静止的、非历史的真理概念,曼海姆把“人类存在的普遍历史性”(此在)问题引入讨论的最前沿。他关于观念的社会学解释对真实的和理想的存在(实在与意识)的传统二元划分提出了质疑。这里表明,在马尔库塞看来,曼海姆的理论贡献是重要的,他甚至赞同曼海姆对待马克思主义的态度。与修正主义和新康德主义企图在实证科学方法论框架内来解释马克思主义的做法相对立,曼海姆把马克思主义解释为工人阶级的意识形态,马尔库塞认为,这种解释有利于把马克思主义理解为工人阶级实践的理论。通过把马克思主义理论与无产阶级的社会状况联系起来,曼海姆恢复了对马克思主义的一个恰当理解,重新提出意识与社会存在之间基本本体论关系问题。但是,马尔库塞认为,说马克思主义是工人阶级的意识形态并不否认它对真理的宣称,理论的社会根源本身并不为它的真理性或有效性提供充分理由。既不能够完全依据理论的社会条件性和历史相对性来判断它是假的,也不能够通过对它的内容的内在分析来判断它的有效性。因为这些做法都预设了一个特殊的真理概念:即“纯科学”的理想观念,一个没有时间变化的普遍体系,它不能恰当处理社会世界的历史性。

在马尔库塞看来,曼海姆的最大贡献是揭示了传统真理概念的缺点,说明传统真理概念不能再继续保留,需要寻找真理问题的不同解决方案。但是,马尔库塞认为曼海姆对真理问题的解决是非常不能令人满意的。在《意识形态与乌托邦》中,曼海姆实际上提出了真理问题的两种解决方案:(1)作为一种相对于特定社会历史状况的缺乏“充分性”或“一致性”的虚假意识的概念;(2)所有片面观点“动态综合”的可能性概念。根据第一种标准,一种意识形态,如果它的内容不能在给定的社会历史形势下有效地实现,就可断定为假的或意识形态的,这是决定一个特殊理论或观念是否可能实现的根据吗?马尔库塞指出,根据曼海姆的标准,列宁的革命理论在十月革命前夕必须被看作是“虚假意识”,只是在几小时后才成为“真理”。这种标准的模糊性来源于曼海姆依赖给定的社会历史状况来为真理的判定提供基础。在强调意识应该相对于现存的实在来评价的同时,他又重新造成思想与实在的分离,尽管他自己常常批判这种分离。曼海姆提出的第二种解决方案并不比第一种好。马尔库塞指出,曼海姆关于动态综合的可能性断言是以几个高度可疑的前设为基础的。曼海姆的可疑的前设是被迫的,因为,从社会立场能够对总体进行综合,社会立场处于一种历史位置之中,这种历史位置使总体的观点成为可能。曼海姆还假定,历史为动态综合准备了必要的前提条件,这一综合几乎就在手边。对此,马尔库塞指出,这些假设再次指向了给定的社会历史实在,以给定的社会历史实在作为断定真理的基础。因此,实际上,曼海姆第二种真理问题的解决方案与第一种方案遵循的是相同的道路,只有在给定的历史存在状况同时也是“真实的”历史存在状况,动态综合才可能实现真理的最适宜条件。马尔库塞指出,曼海姆把综合概念神话了,综合的形成并不证明综合就优于它所调和的理论。最后的综合并不必然是最真的,在真理的程度上,它仍然可能低于它试图调和的理论。

曼海姆对真理问题的解决显然是不充分的。它依赖于给定的社会历史实在形式为真理和有效性判定提供基础。马尔库塞认为,坚持真正辩证的理论,就不可能把社会生活的现存形式作为真理的主要标准,因此,曼海姆没有充分把握真理的先验向度即它的超越方面。

在马尔库塞对真理的先验方面的描述中,海德格尔的存在主义影响是明显的。他认为,真和假不仅是意识的属性,还是历史存在具体形式的属性。社会实在的存在形式实际上代表了人类在世界中(此在)实现的支配形式。因此,对于真实和虚假的判断必须超越事实性领域和历史必然性领域。意识和社会生活的特殊形式必须联系人类存在的基本本体论结构来判断其真或假。根据它们推动了人类存在的本真潜在性的实现而被判断为真,根据它们掩盖或歪曲了这些潜在性而被判断为假。

二

马尔库塞对曼海姆的批判,在霍克海默那里得到回应。霍克海默指责曼海姆试图把马克思的大量

概念整合进一个与马克思主义理论最基本意图相矛盾的哲学框架中。与所有把真实的历史事件解释为一种高级精神实体的观点相反，马克思的唯物主义坚持历史是真实的人类主体活动的产物，而不是抽象的“本质”或“精神”活动的产物。曼海姆仍然在寻求一种能够说明历史进程的、一个有意义的本质在历史中展开它自身的本体论假设。在意识形态概念的使用中，表现出对绝对真理的渴求。因此，在霍克海默看来，曼海姆的知识社会学向纯粹唯心主义“精神哲学”的倒退。

霍克海默强调曼海姆的知识社会学与狄尔泰的历史主义之间具有相似性。狄尔泰也认为单独的哲学体系不能立即把握世界的本质，但是，他希望对于文化生产的多样领域的探讨，就能够接近人类本质。和狄尔泰历史主义精神史一样，曼海姆的知识社会学表明它自己是德国古典唯心主义哲学的继承者。

霍克海默还反对曼海姆总体概念的其它特征。曼海姆认为，不同的世界观和思想方式可以根据一个总体，一个有意义的格式塔(Gestalt)来排序。霍克海默虽然承认格式塔的总体概念在认知心理学研究中是富有成果的，但他否认这样的概念适用于历史。他认为，根据意义的总体结构来描述历史只会模糊真实的社会矛盾。格式塔的历史总体概念，只能有助于一个远离实际社会冲突和斗争的虚假和谐。在霍克海默看来，曼海姆关于总体的“动态综合”可能性的观点与他自己的意识形态总体概念能否协调起来是值得怀疑的。因为他一方面宣称，所有的知识本质上是有限的、观点性的，另一方面他又宣称，在一个更全面的程度上认识总体是可能的。霍克海默指出，曼海姆知识社会学的绝对主义抱负采取的是一种犹犹豫豫很不明朗的形式，他关于所有思想的“特殊性”的观点，只有相对于一个假定的绝对才有意义。实际上，他用动态综合这一前提为他所遭受的相对主义指责辩护。

曼海姆自称把意识形态理论极端化了，霍克海默却认为他实际上是钝化了意识形态理论概念的批判功能，使它已经丧失了原初的在马克思著作中所具有的特殊内容。他只是在可疑的历史本体论基础上，提出所有思想都具有意识形态性质，而不是论证这一点。根据他的假设，意识形态或“虚假意识”似乎就获得了一种普遍的不可避免性。与马尔库塞类似，霍克海默也批判了曼海姆关于意识与社会存在关系的观点。曼海姆关于意识与社会存在关系的论述采取了一种纯粹外在平行的形式。常常是先指出社会斗争中的不同群体，然后指出相对应的互相对立的世界观，而没有阐明不同思想形式与现存社会组织之间的联系。霍克海默把这种论述的模糊性，归因于缺乏一个具体的社会理论，由于没有这样一种具体的社会理论，曼海姆关于思想的“存在性决定”的说明必然缺乏具体内容。

霍克海默反复强调，曼海姆在使用马克思的概念时，淡化了它们原初的意义，因此，对系统地理解社会生活没有用处。在曼海姆知识社会学的唯心主义前提下，任何对“时代的诊断”必定是一幅武断图画，因为它未分析社会生活的最重要方面：资本主义社会中各种群体之间的社会关系。仅仅研究不同思想形式，而不充分考虑它们存在和发展的物质条件，试图这样来理解“世界观的总体”(“totality of world views”)，必然会退回到唯心主义。实际上，根据霍克海默，知识社会学描绘了返回到纯粹精神史的哲学问题体系，而这一问题体系早已被马克思所抛弃。

在描述法兰克福学派社会批判理论的基本意图时，霍克海默和马尔库塞多次感到迫切需要把他们的纲领与曼海姆的知识社会学区别开来。在《传统的和批判的理论》中，霍克海默坚定地把知识社会学置于传统理论的阵营。通过把意识形态概念从马克思理论中剥离出来，知识社会学实际上把意识形态分析转变成一种特殊的学术领域。在处理意识形态问题的方式上，知识社会学和分类科学的惯常程序也没有什么区别。知识社会学只是简单地探讨各种不同思想立场与它们各自社会地位之间的关系，根本不关心从一个更好的未来的客观可能性观点出发，对已确立的思想形式和现存社会组织的批判评价。

霍克海默还攻击曼海姆关于“自由漂浮的”知识分子的历史使命的观点。坚持所有理论都含有政治动机，霍克海默宣称，曼海姆采取的中立姿态，只是显示“专家的典型抽象的自我意识”。悬浮在所有党派政治斗争之上的知识分子概念，只是表露出一种抽象的问题观点，它只是起到掩盖真实的关键问题的作用。与此形成对照，批判理论既不把自己描述为像法西斯主义宣传那样是“深深植根于”，也不像自由知识分子那样是“超然的”。它必然与已确立的社会保持距离，但并不自称能保持绝对超然。在霍克海

默看来,为一个更合理的社会结构斗争,要求一个对理性和自由事业的党派性承诺,而不是一个虚假的中立姿态。理论观点的真理性最终是在具体历史斗争中被决定的,而不是在想象的“超然的”知识分子的中立反思中决定的。

在《哲学和批判理论》(1937)中,马尔库塞首要关心的是阐明批判理论和古典唯心主义哲学的关系。批判理论不仅要揭露唯心主义的局限性,还要恢复它自身的真理内容。唯心主义并不是仅仅作为意识形态或虚假意识被彻底抛弃,相反,唯心主义理性概念的真实要素被保留到了唯物主义的合理社会结构概念中了。知识社会学没有关注恢复以往哲学传统的真理内容。由于只强调意识的有限性和依赖性即“意识形态的”性质,知识社会学实际上阻碍了恢复和保持以往哲学传统的真理性。

在《哲学的社会功能》(1940)中,霍克海默对知识社会学进行了类似批评,认为知识社会学把包括哲学在内的所有思想形式还原为纯粹的意识形态。尽管许多观念的确是与特定社会利益相联系的谬误,但是,简单地把观念与特定社会集团联系起来并没有恰当地处理意识形态问题。观念和集团或群体自身的意义都必须从实际历史进程的具体分析中发展出来。因此,在霍克海默看来,应把观念的解释置于历史的综合理论之中。否则,判断标准就不可避免地变成武断的,导致对特定精神现象的误解。

霍克海默还强烈反对知识社会学的相对主义蕴含。把意识形态概念应用于所有思想,暗示没有哲学真理或根本没有真理。知识社会学简单地把哲学消解为一种社会学怀疑主义,通过使哲学的批判功能中立化,知识社会学的“极端”怀疑主义导致彻底的因循主义结果。

三

曼海姆与法兰克福学派之间的思想距离随着时间推移而扩大。在曼海姆后期著作中,他已经转向以工具理性为基础的自由社会工程学,专家政治成为其中心问题。法兰克福学派的后期著作则转向激进的技术理性批判。在阿多尔诺后期著作中,可以发现对曼海姆的最严厉批判。阿多尔诺对曼海姆《重建时代的人和社会》的评论,无疑代表了法兰克福学派后期对曼海姆的批判,同时也表明曼海姆与法兰克福学派之间的距离正在扩大。阿多尔诺斥责知识社会学的相对主义后果和它的伪激进主义,和存在主义一样,知识社会学怀疑一切,但什么也没批判。针对曼海姆的抽象和武断概括,阿多尔诺指责曼海姆的许多断言并不比无意义的形而上学清晰,它的长处就是缺乏想象。

阿多尔诺发现,尽管曼海姆后期著作的分析焦点和针对的读者有所变化,《重建时代的人和社会》与《意识形态和乌托邦》却具有许多相同的缺陷。曼海姆的分析程序是实证主义和唯心主义原则的一种特殊融合。他的假设是实证主义的,因为他采用实证主义的分类方法分析现存社会实在,把事实从社会总体的具体背景中剥离出来,然后把分离的事实看做是给定的,并借助一套高度抽象的范畴把它们组织起来。同时,曼海姆的假设是唯心主义的,因为他主要依据两种不同“思维模式”之间的选择,描述从自由社会到计划社会的转变。这种假设背后隐含的信念是,历史进程由体现社会全体的统一集体主体指导。

根据阿多尔诺实证主义方法与唯心主义假设的结合产生了相互补充的效果,共同产生了一个坏的抽象倾向,远离了实际的社会结构、它的权力关系及其冲突。曼海姆通过总体概念的使用,杜撰出一个虚假的全体和谐,回避阐明资本主义社会的现实结构和矛盾,只是以高度抽象和纯净的形式谈论现代社会的矛盾。这样,“非理性”被用来为许多当代问题负责任,而无需描述真实群体与决定性社会条件之间的联系;“人类能力的不成比例发展”被用来说明社会对立的增长,而无需对社会冲突的实际结构起源进行分析。阿多尔诺指责曼海姆提倡全面的社会计划,没有洞察真实的社会结构,或对给定社会秩序中的计划的实际后果没有解释。他的计划概念仍然非常抽象,仅仅为掩盖社会中的真实利益矛盾和冲突服务。在阿多尔诺看来,他倡导的知识分子和已确立的政治和经济精英的联盟只是表明对现存权力关系的接受。曼海姆以已确立制度的最佳运行来定义理性社会秩序,对它总体的非理性不加任何质疑。因此,根据阿多尔诺,曼海姆倡导社会计划是为资本主义新的更有组织的发展阶段提供意识形态服务。

在另一篇发表于1953年的文章——《关于意识形态理论的论文》中，阿多尔诺再次对曼海姆知识社会学的后果进行了批评。阿多尔诺否认曼海姆能成功地保持“关系主义”和相对主义之间的区别。在曼海姆的理论中，所有片面观点(perspectives)的大综合并未出现，他的意识形态理论被认为分裂为两个部分，一方面是含糊的、抽象的总体设想，另一方面是无关联的具体意识形态的专题研究。真正辩证的意识形态理论的关键问题则被丢失在曼海姆最大和最小纲领之间的真空：意识形态是虚假意识形态，但是，它们也包含重要的真理要素，必须通过意识形态批判加以恢复。

阿多尔诺强调，对思想的意识形态要素的断定不仅依赖于观念来源于社会过程这一事实，还依赖于观念与具体的社会总体之间关系的特点。因此，如下的情况是可能的：一些观念本身是真的，如古典资产阶级的自由、正义和平等的理想，当它们被描述为在现存社会秩序中已完全实现的时候，就变成假的和意识形态的了。辩证的意识形态批判会用这种观念的剩余“乌托邦”内容来反对现存社会实在。

但是，曼海姆的知识社会学却简单地把意识形态与所有思想都具有的社会决定的特征等同起来。由于切断了意识形态概念与真实的真理概念之间的任何联系，知识社会学对意识形态的实际内容不能提供任何具体评价。相反，所有思想形式都被置于怀疑之中，被看做只是代表特殊的意识形态。因此，在阿多尔诺看来，曼海姆知识社会学的因循主义蕴涵在此表现得最为明显，即意识形态这个一般标签，包含了所有观念，不管它们是真实的还是虚假的观念。

阿多尔诺强调，马克思意识形态理论在客观的和有限制的意义上使用真理概念。意识形态批判在说明意识形态的社会根源和功能外，意识形态批判还要求为意识形态信念的虚假性提供具体证据。但是，知识社会学远远低于这些标准，知识社会学不说明意识形态的形成，也不对它们的内容进行实质性批判，只是简单地把“意识形态”假定为所有思想的形式属性。阿多尔诺在《否定的辩证法》(1966)中，对曼海姆的知识社会学也进行了大量批判。指出他再次把知识社会学斥为头脑简单的相对主义，它不能发展一种客观结构和社会动力。曼海姆只是以一种总体上无偏见的方式简单地使用“总体的”意识形态概念。一旦与具体的真理概念相分离，意识形态理论就失去了最初在马克思著作中所具有的批判锋芒。已倒退为前马克思的观点，它的知识社会学对一个真实的社会批判理论是有害的。

(责任编辑 严 真)

Frankfurt School's Critique of Mannheim's Sociology of Knowledge

LIN Meng-qing

(Department of Social Science, Wenzhou University, Wenzhou 325035, Zhejiang, China)

Biography: LIN Meng-qing (1963-), male, Associate professor, Department of Social Science, Wenzhou University, majoring in Marxist philosophy and Western philosophy.

Abstract: Lukacs' History and Class Consciousness had impacted both Mannheim and Frankfurt School. However, Frankfurt School opposed Mannheim expanding theory of ideology into general sociology of knowledge. They criticized that Mannheim confused the difference between the concept of ideology and the concept of particular and historical truth, and weakened the function of ideological theory. It had retrogressed to be a pure idealist “philosophy of spirit”. The critique of Mannheim's relativism is the core of Frankfurt School's critique of Mannheim's sociology of Knowledge.

Key words: Frankfurt School; sociology of knowledge; ideology; truth